

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年11月1日 星期三 农历九月十八 今日8版

国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第8113期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

李克强同志遗体11月2日火化

天安门等地将下半旗志哀

新华社北京10月31日电 中国共产党的优秀党员、久经考验的忠诚的共产主义战士、杰出的无产阶级革命家、政治家、党和国家的卓越领导人、中国共产党第十七届、十八届、十九届中央政治局常委、国务院原总理李克强同志的遗体，将于11月2日在北京火化。

李克强同志遗体于10月27日由专机从上海护送至北京。为悼念李克强同志，11月2日，首都天安门、新华门、人民大会堂、外交部、各省、自治区、直辖市党委和政府所在地、香港特别行政区、澳门特别行政区、各边境口岸、对外航空港口、中国驻外使领馆将下半旗志哀。

坚持发展“枫桥经验” 创新基层社会治理

唐山：运用网格治理“妙笔” 推动矛盾排调“生花”

河北法制报记者 吴艳丽
通讯员 张卫东

去年以来，唐山市针对社会矛盾纠纷日益增多、基层责任不明、力量不足和排查不及时、化解不到位等问题，坚持和发展新时代“枫桥经验”，注重运用网格治理“妙笔”，推动矛盾排调“生花”，为建设更高水平的平安唐山奠定了坚实基础。一年多来，全市网格共排查化解各类矛盾纠纷1.97万余件，网格内化解率达95%以上。

用好统筹之“笔” 打造矛盾排调“主阵地”

目前，唐山市全市以城市社区30户、农村50户左右为标准，划分75081个城乡子网格，统一进行排序编码，并全部配齐网格员。同时，将全市1647名法官、3641名政协委员和1.8万余名公安警务力量、2.8万余个社会组织全部嵌入网格，实行风险联控、矛盾联

调、问题联治，并按照“综治中心+网格化”基本模式，大力推进市、县、乡、村四级网格化服务管理中心(站)建设，与综治中心合署办公，实行一个机构两块牌子。目前，市级中心核定事业编制13人，县级中心事业编制不少于6人、专兼职工作力量15人以上，231个乡镇中心和6252个村级站整合各方力量已全部到位。与此同时，该市还研发网格化服务管理平台，设置市、县、乡、村四级管理模式，依托网格员手机APP，实现上下贯通。根据中政委确定的16类矛盾纠纷统一数据采集标准，实行日排查、周汇总、月调度。今年以来，全市基层网格依托系统平台采集实有人口信息710万余条；流转处置各类问题事件22万个，其中涉及矛盾纠纷9857起。

用好规范之“笔” 打造矛盾排调“前哨站”

“多亏了网格员小高，才没有

酿成大事！”近日，家住唐山市丰南区某小区的范大娘逢人便夸网格员高芳的及时相助。原来，6月份的一天晚上8时许，正在例行浏览网格微信群的高芳看到，辖区80多岁的独居老人范大娘不小心把自己锁在了门外，而此时，大娘家中燃气灶上还烧着水，由于联系不到家人，范大娘赶紧求助邻居在群里发消息。高芳看到后，通过各种途径才联系上其家人，其家人及时赶到把门打开，这才避免了事故的发生。

而这一个险情的成功化解，正是得益于唐山市出台的《唐山市加强网格员队伍管理实施办法》。办法进一步规范了日常巡查、业务培训、首问负责、闭环处置、考核奖惩等全流程管理制度，制定了以一张网格员示意图、一张“人头对人头”工作联络图、一张工作流程图、一份网格员职责清单、一套网格基础信息台账、一本网格员工作日志、一个网格公示牌、一张便民服务连

卡、一个网格微信工作联络群为主要内容的“九个一”基本业务规范，推动网格事项规范高效运行。同时，严格落实网格“每日双巡”“重点巡访”“四查四报”等制度，全面及时准确了解掌握辖区各类人群思想动态、行为表现和生活情况，第一时间发现矛盾风险隐患，并及时收集上报、分类建档。

今年以来，全市网格共排查各类风险隐患15万余件，收集办理群众意见诉求39万余条次，并针对排查出的矛盾隐患，实行市县每周、乡村每日一研判，分析梳理矛盾风险趋势特点，预警预测主要风险，提出防范措施，明确调处责任。

用好联动之“笔” 打造矛盾排调“桥头堡”

“我们楼道有一户居民把装修废品堆放在楼梯过道，这都多少日子了，迟迟不处理，现在我们上下楼特别不方便，(下转第2版)

9月全国查处违反中央八项规定精神问题10160起

新华社北京电 (记者孙少龙)中央纪委国家监委网站10月30日公布全国查处违反中央八项规定精神问题情况月报数据。通报显示，今年9月，全国共查处违反中央八项规定精神问题10160起，批评教育帮助和处理14482人(包括71名地厅级干部、966名县处级干部)，给予党纪政务处分10174人。

根据通报，今年9月全国共查处形式主义、官僚主义问题4614起，批评教育帮助和处理7103人。其中，查

处“在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为，严重影响高质量发展”方面问题最多，查处3987起，批评教育帮助和处理6199人。

根据通报，今年9月全国共查处享乐主义、奢靡之风问题5546起，批评教育帮助和处理7379人。其中，查处违规收送名贵特产和礼品礼金问题2418起，违规发放津补贴或福利问题829起，违规吃喝问题1241起。

保定中院等共同主办首届区域法治与司法治理论坛

河北法制报讯 (记者刘彬)10月28日，由华北电力大学法政系、保定市中级人民法院等共同主办的首届区域法治与司法治理论坛在华北电力大学保定校区召开。华北电力大学、省法院、省教育厅、省社科联、省法学会、保定市中级人民法院等部门领导出席论坛。来自北京、上海、天津、海南、内蒙古、江苏等全国各地的高等院校、科研院所和法院、检察院等司法实务部门领导和专家学者200余人参会。

此次论坛的核心是区域法治与司法治理，与会人员围绕“法治中国建设与区域法治发展”和“区域治理协同发展”与“司法治理”展开研讨。论坛共收到高水平论文

200余篇，经法学核心期刊、省法院、省法学会、华北电力大学、保定中院等单位的资深编审和知名专家组成评审委员会进行评审，共评选出一等奖8篇、二等奖12篇、三等奖20篇、优秀奖33篇，保定法院系统共有19篇论文获奖。

近年来，保定法院始终重视调查研究和人才培养工作，先后与华北电力大学、中央司法警官学院、河北大学、苏州大学等院校搭建合作协议，深化院校合作，培养高素质法律人才。此次论坛是保定中院与华北电力大学法政系深度合作、融通理论与实务的学术盛会，开启了区域法治与司法治理高层次研讨交流的新篇章。

承德中院与金融监管部门、保险行业协会签署协议 共建涉银行保险纠纷诉调对接机制

河北法制报讯 (鲜玉坤 刘悦)近日，承德市中级人民法院与国家金融监督管理总局承德监管分局、承德市保险行业协会联合召开涉银行保险纠纷诉调对接机制工作会议，三方共同签署《共建涉银行保险纠纷诉调对接机制合作框架协议》。

框架协议包括协作原则、协作目标、协作模式等内容。根据协议精神，三方将坚持共建共治共享原则，构建涉银行保险纠纷预防调解工作大格局。

承德两级法院将以框架协议为依托，坚持“抓前端、治未病”，聚焦诉源治理，不断改革创新，积极打造涉银行保险纠纷调解新模式。健全涉银行保险纠纷调解机

制，全面提升多元解纷能力和诉讼服务水平，为银行、保险等金融类纠纷多元化解作出法院贡献。进一步规范工作流程，推动涉银行保险纠纷调解机制与诉讼程序有机衔接，以新时代能动司法理念为基层社会治理注入新动能。健全完善涉银行保险纠纷化解常态化沟通联络机制，建立诉调对接工作机制联席会议，着力打造涉银行保险多元解纷的“承德样本”。充分利用该市保险行业协会的调解力量，加强调解组织和特邀调解员队伍建设，深化综合治理，凝聚多方合力。推动矛盾纠纷多元化化解，形成三方联动、齐抓共管的工作格局，共同促进全市银行、保险行业高质量发展。



日前，邢台市南和区公安交警大队组织民辅警开展交通安全宣传活动。民警向群众宣讲了道路交通安全法律法规及秋冬季驾驶人行车安全注意事项，引导群众自觉遵守交通规则，摒弃交通陋习。南轩 摄

11月，一批重要新规开始施行

新华社记者 白阳

电动自行车增添新国标，为用户提供更多安全保障；道路高精导航电子地图有了指导性规范，让自驾出行更加高效便捷；完善专属商业养老保险产品管理制度，守好居民“养老钱”……一批重要新规11月开始施行。一起来看看，哪条你最关心？

电动自行车增添新的国家标准

工信部发布的《电动自行车总线通用技术规范》《电动自行车用锂离子电池产品规格尺寸》《电动自行车电子控制单元(ECU)通用技术规范》等国家标准于11月1日起实施。这是继今年7月生效的新版《摩托车、电动自行车乘员头盔》国家标准之后，又一批涉及电动自行车的重要国家标准。此次实施的国家标准涉及电动自行车的车把、链轮、锂电池、总线设计与电子控制单元等配件，将进一步提高电动自行车的安全性，规范电动自行车市场秩序。

道路高精导航电子地图有了指导性规范

自然资源部发布的《道路高精导航电子地图数据规范》《道路高精导航电子地图生产技术规范》自11月1日起实施。

高精度地图标准作为地图生产的指导性规范，目前国际上以欧洲为主导。我国此次出台的两部规范，明确了道路高精导航电子地图数据的基本规定、框架数据模型、要素内容与数据表达等，其实施有助于加快完善我国高精度地图标准体系，加快相关产业的发展与商业化应用。

专属商业养老保险产品保险条款和费率统一实行备案管理

根据国家金融监督管理总局有关通知，自11月1日起，金融监管总局对专属商业养老保险产品保险条款和费率统一实行备案管理。保险公司除提交规定的备案材料外，还应当同时提交上年度末所有者权益、偿付能力充足率、责任准备金覆盖率等情况说明。

通知明确，专属商业养老保险产品采取账户式管理，可以采取包括趸交、期交、灵活交费在内的多种保费交纳方式。保险公司

可以委托大型银行、股份制银行，以及开办个人养老金业务的城市商业银行在其经营区域内宣传和销售专属商业养老保险。

加强群众体育赛事活动管理

国家体育总局发布的《群众体育赛事活动办赛指南 编制内容与评估指引》等四项体育行业标准，自11月1日起开始实施。这是我国首次针对群众体育赛事活动制定行业标准。

其中，《群众体育赛事活动办赛指南 编制内容与评估指引》和《群众体育赛事活动参赛指引 编制内容与评估指引》确立群众体育赛事活动办赛指南、参赛指引的编制总则。《群众体育赛事活动安全评估技术导则》规定群众体育赛事活动安全评估的流程、策划、实施和总结。《群众体育赛事活动运营服务规范》规定群众体育赛事活动运营服务的基本要求、管理要求和服务评价与改进。

取消出口货物原产地企业备案事项

根据海关总署有关通知，自

11月1日起取消出口货物原产地企业备案事项，原产地证书申请人可直接通过国际贸易“单一窗口”、互联网+海关、中国贸促会申报系统等申领原产地证书。

原产地证书是进口国实施差别化关税税率以及其他贸易政策的重要凭证，如同商品进入国际贸易领域的“经济护照”。原产地企业备案取消后，将简化企业办证流程，避免出口货物国外滞港等问题。

完善非银行金融机构监管制度

《非银行金融机构行政许可事项实施办法》自11月10日起施行。

办法调整部分事项准入条件，结合近年修订的《企业集团财务公司管理办法》《汽车金融公司管理办法》，同步调整机构设立和股东准入条件，落实业务分级管理规定，完善财务公司专项业务准入条件。同时，简化债券发行和部分人员任职资格审批程序，取消非银机构发行非资本类债券审批、金融资产资产管理公司财务部门和内审部门负责人任职资格核准事项，改为事后报告制。